
Економічні науки                                           Scientific Journal «ScienceRise» №12/1(17)2015 

  

 
31 

з боку керівництва підприємств і держави, спромож-

ний стати одним із найефективніших інструментів 

позитивних організаційних змін.  

 

8. Висновки 

Впровадження бенчмаркінгу енергоефектив-

ності як методу управління в діяльності вітчизняних 

промислових підприємств дозволить зорієнтувати 

керівництво підприємств на дотримання кращих мі-

жнародних стандартів. Використання інструментарію 

бенчмаркінгу полегшить впровадження системи ене-

ргетичного менеджменту на підприємствах у відпо-

відності до ISO 50001, зорієнтує на кращі світові ста-

ндарти та практики, сприятиме підвищенню їх кон-

курентоспроможності не тільки на внутрішньому га-

лузевому рівні, а й на міжнародному, дозволить під-

вищити рівень ефективності, закладе підвалини роз-

витку ефективної управлінської системи вітчизняних 

підприємств. 
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ВИТРАТИ БЮДЖЕТУ ЯК ОБ’ЄКТ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

© Є. В. Калюга 
 

Визначено та проаналізовано склад бюджетної класифікації:доходи та видатки. Об’єктами обліку 

витрат є: кошти бюджету (державного, місцевого) та в межах кожного з них – на виконання 

бюджетних програм; фінансові витрати; витрати за обмінними та необмінними операціями; умовні 

витрати. 

Для обліку витрат державного бюджету доцільно розширити застосування аналітичних рахунків, що 

сприятиме розширенню об’єктів бухгалтерського обліку, раціональному й ефективному використанню 

коштів, узагальненню і водночас деталізації операцій за їх змістом 

Ключові слова: витрати, економічна класифікація видатків, дефіцит, синтетичний і аналітичний облік, 

рахунки, субрахунки 
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The structure of budget classification is defined and analyzed: incomes and expenditures. The objects of ex-

penditure accounting are: budget funds (state and local) and within each of them - on the implementation of 

budget programs; financial expenditures; expenditures for exchange and non-exchange transactions; contingent 

expenditures. 

To accounting the expenditures of the state budget is appropriate to broaden the application of analytical ac-

counts that will promote the extension of the objects of accounting, rational and efficient use of funds, generali-

zation and detailing of the transactions on their content 

Keywords: expenditures, economic classification of expenditures, deficit, synthetic and analytical accounting, 

accounts, sub-accounts 

 

1. Вступ 

Протягом останніх більш ніж двадцяти років 

бюджет України залишається щорічно дефіцитним. 

Цей дефіцит фінансується за рахунок внутрішніх або 

зовнішніх джерел. У період із 1990 р. по 1995 р. для 

покриття бюджетного дефіциту в країні в основному 

використовувалася емісія грошей, що послужило по-

тужним інфляційним чинником. Починаючи з 1995 р. 

емісія грошей, як головний чинник для фінансування 

дефіциту бюджету, не застосовується, а використо-

вуються різноманітні державні цінні папери з різни-

ми термінами погашення (три, шість місяців і рік): 

казначейські зобов’язання, облігації внутрішньої ва-

лютної державної облігаційної позики, державні 

ощадні позики, золоті сертифікати. Зовнішніми дже-

релами фінансування бюджетного дефіциту слугують 

кредити, переважно Міжнародного валютного фонду 

(надалі – МВФ). Необхідно зазначити, що в західних 

країнах із розвиненою ринковою економікою бюд-

жети також мали хронічний дефіцит. Але, починаючи 

з 1990 р., їх бюджетний дефіцит постійно скоро-

чується. На сьогодні основним завданням політики 

дефіциту державного бюджету України є продов-

ження курсу на його неінфляційне покриття за 

послідовного скорочення витрат бюджету й обсягу 

зовнішніх запозичень.  

У Бюджетному кодексі України (надалі – БК) 

[1] застосовуються два терміни: «витрати» і «видат-

ки». Відповідно до складу «витрат бюджету» відно-

сяться: видатки бюджету, надання кредитів із бюд-

жету, погашення боргу та розміщення бюджетних 

коштів на депозитах, придбання цінних паперів. Ви-

датки бюджету – це кошти, спрямовані на здійснення 

програм і заходів, передбачених відповідним бюдже-

том. Тобто, видатки бюджету є складовою витрат і 

мають суттєву вагу. Отже, поняття «витрати бюдже-

ту» є ширшим за «видатки бюджету». 

 

2. Постановка проблеми 

Видатки бюджету підлягають узагальненню за 

різноманітними ознаками відповідно до бюджетної 

класифікації, а інформація про них відображається на 

рахунках бухгалтерського обліку (синтетичного й 

аналітичного). 

Достовірному й об’єктивному відображенню в 

обліку видатків бюджету, як складової витрат, сприяє 

вдосконалена бюджетна класифікація, що, в свою 

чергу, є підставою для застосування затвердженого 

наказом Мінфіну України від 31 грудня 2013 р.  

№ 1203 Плану рахунків бухгалтерського обліку в 

державному секторі (надалі – ПР) [2] і запланованого 

до впровадження з 01.01.2017 року. 

 

3. Тематичний огляд економічної літератури 

Вагомий внесок у розвиток бухгалтерського 

обліку суб’єктів державного сектора внесли відомі 

економісти, зокрема: С. М. Альошина, П. Й. Атамас, 

М. М. Артус, М. Г. Бєлов, М. Т. Білуха, В. В. Бурцев, 

Ф. Ф. Бутинець, Л. В. Гізатуліна, Л. О. Гуцайлюк,  

Р. Т. Джога, Т. І. Єфіменко [3], С. О. Левицька,  

Л. Г. Ловинська [4], С. В. Свірко [5], Н. І. Сушко,  

І. Б. Стефанюк, О. О. Чечуліна, Федосов В. М. та ін. 

Аналіз їх наукових публікацій свідчить про відсутність 

обґрунтування об’єкта обліку витрат у державному сек-

торі відповідно до затвердженого НП(С)БОДС 135 

«Витрати» [6] і ПР [2]. 

 

4. Бюджетна класифікація, економічна кла-

сифікація видатків, методологія визначення 

об’єкта обліку витрат бюджету та їх відображення 

у фінансовій звітності 
Сутність бюджетної класифікації в законодав-

чих документах України та різних країн (Росія [7], 

Казахстан [8], Молдова [9], Таджикистан) [10] і в на-

уковій літературі трактується як систематизоване 

групування доходів, видатків, кредитування, фінан-

сування бюджету, боргу для складання фінансової 

звітності згідно з законодавством. У Керівництві зі 

статистики державних фінансів IMF GFSM 2001 

(надалі – IMF GFSM 2001) [11], підготовленому 

Міжнародним валютним фондом, визначення понят-

тя «бюджетна класифікація» взагалі не передбачено, 

оскільки її класифікаційні ознаки різноманітні в різ-

них країнах і залежать від потреб управління кожної 

держави.  

Бюджетна класифікація є обов’язковою для 

застосування всіма учасниками бюджетного процесу 

і не тільки полегшує процес планування, складання 

та виконання бюджетів, але й сприяє ефективному 

контролю за фінансовою діяльністю розпорядників 

бюджетних коштів і забезпеченню загальнодер-

жавної та міжнародної порівнянності бюджетних 

показників. Тобто, вважаємо за доцільне розглядати 

бюджетну класифікацію як єдине систематизоване 

групування бюджетних показників за однорідними 

ознаками, які представлені кодами та характеризують 

фіскальну й економічну політику держави відповідно 

до національного законодавства (в тому числі і 

національних стандартів бухгалтерського обліку). 

Найбільш оптимальною і прийнятною, на наш 

погляд, є склад бюджетної класифікації згідно з БК 

України [1]: 1 – класифікація доходів бюджету; 2 – 

класифікація видатків та кредитування бюджету; 3 – 

класифікація фінансування; 4 – класифікація боргу. 
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Загальною рисою бюджетної класифікації кожної 

країни є дві чітко визначені складові частини 

бюджету: доходи та видатки.  

Проведені дослідження свідчать, що порядок 

застосування бюджетної класифікації передбачено 

лише в Росії. Там визначено структуру загального 

коду бюджетної класифікації видатків, до складу 

якого входять: код головного розпорядника бюджет-

них коштів, коди розділу та підрозділу, код цільової 

статті (складається із коду програмної / не програм-

ної статті та напрямку видатків), а також код виду 

видатків (класифікація видатків за їх економічною 

характеристикою). Окремі коди бюджетної кла-

сифікації видатків і є тими ознаками, за якими кла-

сифікуються видатки бюджетів Росії: функціональна 

та економічна класифікації. 

У той же час в Україні [1], Росії [7], Таджики-

стані [10] і Киргизстані [12] видатки класифікуються 

за ознакою головного розпорядника бюджетних 

коштів. За подібною ознакою класифікуються видат-

ки бюджету Молдови, а саме – відповідно до ор-

ганізаційної приналежності одержувача коштів вони 

поділяються на видатки центральним, місцевим, 

державним й іншим органам та установам, ор-

ганізаціям і підприємствам, що фінансуються із 

бюджету. 

На підставі проведеного дослідження норма-

тивних документів та економічної літератури вва-

жаємо складовими бюджетної класифікації для бюд-

жетів усіх рівнів: доходи бюджету; видатки 

(функціональна, відомча й економічна); кредитуван-

ня бюджету; фінансування й окремо – класифікацію 

боргу (за типом кредитора та боргового зо-

бов’язання). 

Видатки бюджету доцільно визначати як еко-

номічні відносини, що виникають у сфері взаємодії 

органів влади з іншими суб’єктами господарювання 

та спрямовані на фінансування цілей, передбачених 

відповідним бюджетом. 

Серед класифікації видатків бюджету цен-

тральне місце займає їх економічна класифікація. 

Призначення її – чітке розмежування видатків бюд-

жетних установ та одержувачів бюджетних коштів за 

економічними ознаками з детальним розподілом 

коштів за їх предметними ознаками (заробітна плата, 

нарахування, всі види господарської діяльності, 

виплати населенню тощо). Це дає можливість 

виділити захищені статті бюджету та забезпечити 

єдиний підхід до всіх одержувачів із точки зору ви-

конання бюджету. 

Бюджетна економічна класифікація кожної 

країни має відмінні від класифікацій інших країн 

структуру (використовуються різні підходи до 

групування видатків). Проведені дослідження 

засвідчили, що усі видатки поділяються на дві 

основні групи: поточні та капітальні (Україна [1], 

Казахстан [8] і Молдова [9]), а потім усередині груп – 

за кодами видатків. В інших країнах (Росія [7], 

Таджикистан [10], Киргизія [12] і відповідно до IMF 

GFSM 2001 [11]) видатки класифікуються за 

основними групами – спочатку за кодами витрат, а 

усередині кодів – за іншими ознаками (суб’єктами, 

призначенням). При цьому, у кожній країні 

застосовується своя система кодування.  

Для узагальнення інформації щодо державного 

бюджету передбачено ПР, який визначає склад 

рахунків (синтетичних, аналітичних) і субрахунків. 

За структурою ПР побудовано за десятковою 

системою: код і найменування синтетичних рахунків 

і субрахунків; ідентифікатор суб’єкта державного 

сектора (3 – державний бюджет; 4 – місцеві бюд- 

жети; 5 – рахунки органів Казначейства), номер 

субрахунку. Об’єктами обліку витрат відповідно до 

ПР є: кошти бюджету (державного, місцевого) та в 

межах кожного з них на виконання бюджетних 

програм; фінансові витрати; витрати за обмінними та 

необмінними операціями; умовні витрати. 

Відповідно до ПР передбачено витрати відоб-

ражати на рахунках класу 8 «Витрати» відповідно за 

рахунками і субрахунками: 

80 «Витрати на виконання бюджетних про-

грам»: 803 «Витрати державного бюджету» (8031 

«Витрати на оплату праці», 8032 «Відрахування на 

соціальні заходи», 8033 «Матеріальні витрати»); 

83 «Фінансові витрати»: 833 «Фінансові вит-

рати державного бюджету» (8331 «Фінансові витрати 

державного бюджету»); 

84 «Інші витрати за обмінними операціями»: 

843 «Інші витрати за обмінними операціями держав-

ного бюджету» (8431 «Інші витрати за обмінними 

операціями»); 

85 «Витрати за необмінними операціями» для: 

державного бюджету – 853 «Витрати за необ-

мінними операціями державного бюджету» (8531 

«Трансферти», 8532 «Інші витрати за необмінними 

операціями»); 

86 «Умовні витрати» – 863 «Умовні витрати 

державного бюджету (8631 «Умовні витрати держав-

ного бюджету», 8632 «Витрати державного бюджету 

за операціями з надання кредитів»).  

На наш погляд, необхідно на підставі синте-

тичних рахунків для обліку витрат державного бюд-

жету розширити застосування аналітичних рахунків. 

Система аналітичних рахунків сприятиме узагаль-

ненню і водночас деталізації операцій за їх змістом із 

метою отримання більшого обсягу інформації для 

контролю й аналізу. Отже, деталізація видатків в 

Україні в аналітичному розрізі сприятиме відповідно 

розширенню об’єктів бухгалтерського обліку, раціо-

нальному й ефективному використанню коштів бюд-

жету та відображенню їх у бухгалтерському обліку. 

Об’єктивному відображенню витрат у бухгал-

терському обліку сприяє також розроблений проект 

Методичних рекомендацій із співставлення інфор-

мації щодо доходів і витрат із рахунками бухгалтер-

ського обліку та бюджетною класифікацією (надалі – 

Методичні рекомендації). Вони передбачають 

відповідність рахунків і субрахунків кодам бюджет-

ної класифікації в розрізі доходів і витрат за об-

мінними та необмінними операціями. 

Органи Казначейства України для бухгалтер-

ського обліку за необхідності можуть застосовувати 

кореспонденцію рахунків і субрахунків із відобра-

ження операцій, яка не передбачена Типовою коре-
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спонденцією (розроблено проект), зі збереженням 

єдиних методологічних принципів, що визначені 

національними положеннями (стандартами) в дер-

жавному секторі й іншими нормативно-правовими 

актами, з відображенням цих особливостей в облі- 

ковій політиці. 

На підставі рахунків і субрахунків бухгалтер-

ського обліку складається звітність. Зокрема, 

звітність про виконання бюджету у 2015 році – згідно 

з наказом Мінфіну України «Щодо організації роботи 

органів Державної казначейської служби України зі 

складання звітності про виконання державного бюд-

жету» [13]. У переліку форм бюджетної звітності 

щодо відображення видатків і витрат основними є:  

«Звіт про виконання державного бюджету» – 

ф. № 2 м(к) дб);  

«Звіт про виконання державного бюджету» – 

ф. № 2 м(к) дБ, що містить видатки в розрізі кодів 

програмної й економічної класифікації окремо за за-

гальним і спеціальним фондами. Видатки за 

спеціальним фондом поділяються на частини залеж-

но від джерел отримання коштів: плата за послуги; 

інші джерела власних надходжень; інші надходження 

спеціального фонду. 

На виконання наказу «Про затвердження Змін 

до деяких нормативно-правових актів Міністерства 

фінансів України з бухгалтерського обліку» [14] пе-

редбачено, що з 01.01.2016 року набирають чинності: 

НП(С)БОДС 101 «Подання фінансової звітності»; 102 

«Консолідована фінансова звітність»; 103 «Фінансова 

звітність за сегментами». 

Основними формами звітності, які входять до 

складу НП(С)БОДС 101 «Подання фінансової звіт-

ності» та містять інформацію за видатками і витрата-

ми бюджету, є: «Баланс» (ф. № 1-дс); «Звіт про 

фінансові результати» (ф. № 2-дс); «Звіт про рух 

грошових коштів» (ф. № 3-дс). 

«Баланс» (ф. № 1-дс) відображає витрати май-

бутніх періодів на початок і на кінець звітного 

періоду. 

«Звіт про фінансові результати» (ф. № 2-дс) 

розкриває інформацію про витрати в результаті діяль-

ності суб’єкта державного сектора та бюджету за по-

передній і звітний періоди: розділ І – фінансовий ре-

зультат від здійснення витрат за обмінними та необ-

мінними операціями; розділ ІІ – видатки бюджету 

(кошторису) за функціональною класифікацією; розділ 

ІІІ – виконання бюджету за витратами в розрізі статей 

за економічною характеристикою видатків.  

«Звіт про рух грошових коштів» (ф. № 3-дс) 

показує суми витрат, що виникають у результаті опе-

раційної, інвестиційної та фінансової діяльності в ро-

зрізі обмінних і необмінних операцій. 

Аналогічна інформація щодо виконання бюд-

жетів за видатками та витратами наводиться в кон-

солідованих формах звітності й у Примітках до 

фінансової звітності: «Консолідований баланс» 

(ф. № 1-кдс), «Консолідований звіт про фінансові ре-

зультати» (ф. № 2-кдс), «Консолідований звіт про рух 

грошових коштів» (ф. №3-кдс), «Інформація за сег-

ментами» (ф. № 5-дс) і в інших формах. 

Таким чином, результати проведеного до-

слідження свідчать, що деталізація об’єктів обліку 

стосовно витрат державного бюджету на підставі 

розширення аналітичного обліку сприятиме: поси-

ленню контролю за виконанням витрат; удоскона-

ленню організації обліку у розрізі статей бюджетної 

класифікації та дотриманню вимог нормативних до-

кументів. 

 

5. Апробація результатів дослідження 

Проведене дослідження виконано на підставі: 

Закону про державний бюджет на відповідний рік; 

постанови Кабінету Міністрів України «Стратегія 

модернізації системи бухгалтерського обліку в дер-

жавному секторі на 2007–2015 роки [15]; Методич-

них рекомендацій щодо облікової політики суб’єкта 

державного сектора [16]; національних стандартів 

бухгалтерського обліку в державному секторі, в тому 

числі і НП(С)БОДС 135 «Витрати» [6] із урахуван-

ням міжнародних стандартів (IPSAS). Результати до-

слідження обговорювалися на науково-практичних 

семінарах і круглих столах для суб’єктів державного 

сектора в Київській області. 

 

6. Висновки 

Відповідно до БК України видатки бюджету, 

як складові витрат, підлягають узагальненню за 

різноманітними ознаками відповідно до бюджетної 

класифікації, а інформація про них відображається на 

рахунках бухгалтерського обліку (синтетичного й 

аналітичного). Раціональному використанню бюд-

жетних коштів сприяє вдосконалена (деталізова- 

на) бюджетна класифікація, що вводиться в дію з 

01.01.2017 року відповідно до Плану рахунків бух-

галтерського обліку в державному секторі. 

Проведені дослідження підтверджують раціо-

нальний склад бюджетної класифікації в Україні:  

1 – класифікація доходів бюджету; 2 – класифікація 

видатків і кредитування бюджету; 3 – класифікація 

фінансування; 4 – класифікація боргу. Серед складо-

вих бюджетної класифікації центральне місце зай-

мають: доходи та видатки (за економічними ознака-

ми з детальним розподілом за їх предметними озна-

ками). Найбільш оптимальним підходом, на наш по-

гляд, є відповідність між кодами економічної кла-

сифікації видатків кожної країни та тими, які перед-

бачено IMF GFSM 2001 р., що створює можливість 

на єдиній основі проводити порівняння видатків у 

динаміці як у межах, так і поза межами країни. 

Об’єктами обліку витрат є: кошти бюджету 

(державного, місцевого) на виконання бюджетних 

програм; фінансові витрати; витрати за обмінними та 

необмінними операціями; умовні витрати. Відповід- 

но в Плані рахунків бухгалтерського обліку передба-

чено для кожного об’єкта рахунки та субрахунки, а 

інформацію буде узагальнено у наступних формах 

звітності: «Баланс» (ф. № 1-дс); «Звіт про фінансові 

результати» (ф. № 2-дс); «Звіт про рух грошових 

коштів» (ф. № 3-дс). Визначення об’єкта бухгалтер-

ського обліку витрат сприятиме підвищенню контро-

лю за їх раціональним використанням.  
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